

# 建立以技术创新为内在机制

## 的企业发展模式研究

### 岳兴录

#### 一、企业技术创新的含义和要点

技术创新理论观点的提出始于著名经济学家约瑟夫·熊彼特。最早在熊彼特的《经济发展理论》中使用了创新一词。他的创新概念就是由信贷创新为支柱的企业创新导致生产功能的变化、生产要素的重组，从而打破现有平衡，追求更大利润的创新过程。后来创新研究有了新发展，形成了制度创新学派和技术创新学派。进入50年代，经济发达国家的学术界开始大量研究技术创新理论；70年代后期，不仅有更多的学术组织研究技术创新，出版或发表了许多论著，还出现了专门的技术创新政策研究。目前，技术创新已成为学术界跨学科研究的重要领域。技术创新的实践及其管理颇受重视。技术开发的速度在加快，技术创新的成果层出不穷。

由于新技术革命的成果对经济发展所起的作用日益增大，许多国家都在探索如何密切科技与经济的结合，如何依靠科技进步来振兴经济的问题。科技与经济在城市的结合都是企业，结合点是产品。我们如何使企业的技术与生产快速结合，形成新产品，建立加速技术应用速度的发展模式？这就需要

研究企业技术创新的理论和实践问题。其研究要点是以经济实力为支柱，以科技情报和市场需要为基础，以科研为先导，并通过深化企业改革建立一种能够加快技术应用速度的机制和环境，在不断开发新产品中，改进生产的一代，研制新的一代，搞好预研的一代。企业的技术创新活动是以产品创新和工艺创新为主要内容的，一端连结着技术、培训，一端连结着产业，产品创新及其扩散，不断形成新的产品系列。这又必将引起企业产品结构的优化和升级，促使生产要素重新组合，要素运转呈现高效，不断提高企业的竞争能力，不断增强企业的后劲。所以，研究企业技术创新发展模式是科技兴国、科技兴市的重要内容。

#### 二、企业技术创新的发展模式

在新技术革命的世界大环境中，技术和产品的更新速度越来越快，更新周期越来越短。我们研究技术创新的根本是寻求科技与经济结合的中介，并使其一体化的问题。如果科技进步与经济发展得到协调一致，就会发生科技进步推动经济发展，经济

#### （一）必须深入持久地抓好对技术合同法的学习宣传

做好这项工作，既要有一定声势，又要抓得具体扎实。今年11月1日是技术合同法生效实施两周年，我们要在全省掀起一个学习宣传技术合同法的高潮，要通过电视、报纸等新闻媒介向社会广为传播。同时要把普及和提高法律知识紧密结合起来，注意培训提高骨干。省科委从9月份起，对地、市、州、县科委的负责人分期分批进行包括技术合同法在内的科技法规培训，准备办三至四期。

（二）要明确主管实施技术合同法的部门，合理解决好机构、编制、人员等方面的问题

技术是一种特殊的商品，技术合同法的实施有其特殊的要求，各级科委作为同级政府统一管理科技事业的主管部门，在与有关部门密切配合的基础上，要把技术合同法的实施作为自己重要的职责。目前一些地方的科委把技术合同管理工作交给自己隶属的技术开发中心或技术开发公司一类机构承担，这样做是不恰当的。应严格将行政管理与经营活动分开，省、地、市、州、县科委要明确相应的机构负责技术合同和整个技术市场管理的日常工作，要配备得力的人员，建立正常的工作秩序和执法体系，有条不紊的开展工作。

（下转第45页）

发展促进科技进步这样一种相互增益的效应。这在一定程度上类似物理学的共振现象。如果把各种现存或潜在的自然资源比作推动共振的能量源，再把这些资源经过科技手段，开发成各种产品，若这些产品适应了市场需求成为商品，这些商品就会在商品交换流通过程中转变成社会经济力量。这里，引起共振的关键是科技和市场需求，科技和市场是具有某种品质因素的振源和动力。这两种动力，一方面是科技的推力，一方面是市场的拉力。而这两种动力起决定作用的是市场拉力。美国麻省理工学院I·马奎斯教授在美国抽样分析500多项技术创新时，有四分之三的技术创新是从认识市场潜在需求或生产工艺需求开始的，只有五分之一的技术创新来自技术发展本身的需求。这种结论成为城市科技、经济、社会协调发展的原理，城市振兴靠科技、经济、社会的协调发展。振兴的基础在企业。而企业的振兴仍然是科技、经济、社会的协调发展。因此，我们给企业技术创新设计的发展模式是科研——生产——市场——一体化。这种模式能够有效地克服我们长期以来科技与经济互相脱节的弊端。它具有创新预测、科技研究、产品设计、中间试制、技术培训、批量生产、销售服务与信息反馈等复合功能。

(一) 创新预测功能。创新预测功能是在国民经济计划指导下，企业的市场预测和技术预测功能。市场预测主要是预见国内外市场的动态和趋势，包括用户近期和长远需求趋势，以及用户对产品改进的意见和要求，以制定产品创新决策；技术预测主要是调查企业及其产品的技术现状和预见长远的技术发展趋势，为产品创新和工业创新提供依据。经常性和阶段性的预测分析研究，不断作出创新决策和计划安排。

(二) 科技研究功能。科技研究功能是厂办科研机构在企业创新决策及其计划指引下，面向生产，为发展新产品和新工艺的一种科研功能。科研功能在科研——生产——市场一体化的技术创新发展模式中是龙头，企业必须有组织、有计划地进行。既要注意基础理论方面的研究，更要重视应用和开发方面的研究。但它不强调任何一次创新都要以研究和开发为起点，而是把重点放在技术的创造性应用上，放在能够直接取得效益的创新过程中，根据技术创新的需要，可选择发明或发现型研究、仿制或借鉴型研究、综合或延伸型研究、引进或转移型研究、改进或提高型研究等不同科研类型，在一体化中起到推力的作用。

(三) 产品设计功能。产品设计功能是产品创新的重要功能，它是以创新预测功能为前提，以科研为基础实现社会对产品特定功能需要的一种创造性劳动。设计完善与否，经济效益高低，都将直接影响产品的质量、成本、试制周期和销售服务，是

决定产品竞争能力高低的重要环节。一般地说，产品的差距，很大程度上取决于设计及测试技术的差距。由于现代产品在复杂程度、精度、互换性、安全性、可靠性、经济性方面都对产品设计提出较高要求，国外近年来都十分重视产品设计工作的发展，它对提高产品竞争能力起着越来越重要的作用。

产品设计的功能主要反映在方案设计、技术设计和工作图设计三个方面。产品创新一方面要求从设计思想、方法、组织、手段等几个方面都要适应；另一方面要求产品的功能、结构和外观造型等一体化。因此，产品设计应当充分考虑，使设计的功能更充实和完善。

(四) 中间试制功能。中间试制功能主要反映在样品试制、试验研究和样品鉴定三个方面。样品试制要严格地按照产品设计图进行，要千方百计研究新工艺，使其适应设计的要求。也要通过试制找到结构的工艺缺点，提高结构的工艺性。做到设计要考虑合理的工艺，工艺要保证设计。试制成功的样品要进行试验，以便检验计划任务中规定的各项技术经济指标情况，并与国内外同类竞争力强的商品相比较。鉴定时要对样品进行性能实测、解体或化验、分析与经济评价。鉴定要提出性能、结构、工艺性的优缺点，并提出改进措施。

(五) 技术培训功能。技术培训功能主要是在产品创新、技术创新和设备更新之后，通过培训对新技术、新工艺、新设备（工具）以及新的技术操作规程的熟练掌握，提高管理人员和生产工人的新技能，以适应企业技术创新的新要求。这种培训是一种现场培训，要紧密结合技术创新中形成的新技术、新工艺开展岗位练兵和技术表演活动，提高操作技术水平。岗位练兵要以实际操作的基本动作、基本技能和基础理论为主，使培训对象懂得新技术原理，懂得新工艺流程，懂得设备结构性能；会操作、会保养、会排除故障；能按技术规程严格过硬地操作。培训中要使更多的人能够掌握世界先进生产技术。

(六) 批量生产功能。批量生产功能主要表现在成批试生产和正式投产两个方面。批量试制产品要分布在不同的使用部门和用户进行试销，要及时将暴露出来的问题和用户评价反馈给设计与工艺部门，以便对产品进行改进。综合改进之后就要认真地按样品试制鉴定的要求投入批量生产，其具体工作以生产部门为主，技术与销售部门配合。共同在工艺、工装上下工夫，保质量，抢时间，争速度，提高产品在市场上的竞争力。

(七) 销售服务与信息反馈功能。当代销售技术服务工作与产品质量、价格、交货期共同构成产品的竞争能力。从用户的购买心理上看，除了考虑产品功能外，总希望能获得良好的技术服务。因此，